

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Мустафы Мухаммеда Джамии «Assessing impacts of information pollution on selected ghanaiian and nigerian presidential elections (2016/2020 & 2015/2019): evaluation modeling» («Особенности воздействия информационного загрязнения на президентские выборы в Нигерии (2015, 2019 г.г.) и Гане (2016, 2020 г.г.): оценочное моделирование»), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС 0500.005 при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Объективные условия нарастающих кризисных тенденций в сфере медиакоммуникации и обмена информацией актуализируют научные исследования использования информации в качестве инструмента управления и манипуляции общественным мнением. Решение этих проблем находится на пересечении теории медиакоммуникации, журналистики, политологии, социологии, лингвокультурологии, медиалингвистики. Все больше интереса вызывают вопросы о значимости национально-культурных различий в медиакоммуникации, которые определяют особенности производства, передачи, получения и восприятия информации. Однако в последние десятилетия качество информации, предлагаемой в СМИ, стало существенно снижаться, так же, как и доверие аудитории к ней. Всё это подтверждает **актуальность** темы исследования, в котором автор обращается к проблемам воздействия на аудиторию в Гане и Нигерии намеренно ложной информации в периоды предвыборных кампаний.

Мустафа Мухаммед Джамии предпринимает попытку найти ответ на эти вопросы в результате изучения большого массива предвыборных публикаций в двух странах на президентских выборах этих двух стран (2016/2020 и 2015/2019) гг., а также анкетирования внушительного количества респондентов, представителей заинтересованных сторон. Несомненно, национальный менталитет накладывает своеобразный отпечаток на отношение к информации и её восприятие. Невозможно разрешить проблему информационного загрязнения медиаконтента вне понимания специфики его восприятия и отношения определённой аудитории к недостоверности информации. Такая ситуация, безусловно, требует научного обоснования и всестороннего рассмотрения.

В соответствии с формулировкой темы, предусматривающей оценочное моделирование речевых ситуаций, связанных с искажениями информационной достоверности, Мустафа Мухаммед Джамии ставит своей **целью** выявить в медиаконтенте политического дискурса предвыборной тематики степень информационного засорения и его специфику, связанную с

социокультурным своеобразием аудитории, голосующей на президентских выборах в Нигерии и Гане, а затем – предложить свою модель дезинформационных сообщений, которая помогла бы распознавать информационное загрязнение в дальнейшем. Задача уточнения и разработки моделей оценки и преодоления информационного загрязнения вполне коррелируют с обозначенными в работе **объектом** (медиаконтент Нигерии и Ганы предвыборной тематики, содержащий информационное загрязнение, оказывающее воздействие на разрушение и подрыв демократии) и **предметом** (специфика влияния информационного загрязнения на африканскую демократию через президентские выборы 2016, 2020 г.г. в Гане и 2015, 2019 г.г. в Нигерии с целью разработки возможных мер или моделей, которые помогут субъектам демократии найти лучший путь смягчения или искоренения воздействия информационного загрязнения в социокультурном медиаконтенте региона.).

Для достижения поставленной цели соискатель формулирует, а затем и последовательно решает ряд исследовательских **задач**, в которые включены все необходимые этапы, от теоретико-аналитического обзора исследований в русле собственной проблематики до конкретной разработки структурных и содержательных компонентов заявленной модели. Особенно благоприятное впечатление производит детализация подпараграфного деления, которая обеспечивает прозрачность хода рассуждений, а также связность, логичность и целостность изложения контента.

В соответствии с поставленными задачами автор удачно распределяет содержание диссертационного текста в 3 главах. Оно строго выдержано в соответствии с темой, целью, задачами, гипотезой и положениями на защиту, раскрывая их полноценно и всесторонне.

В **первой главе «Информационное загрязнение как инструмент подрыва демократии»** соискатель совершает обстоятельный теоретический экскурс (первый параграф) в проблематику дезинформационных угроз, типологий информационного загрязнения и его воздействия на развитие общества в контексте изучения пропаганды и информационного беспорядка, а также избирательного процесса. Исследователь внимательно подходит к научным трудам по влиянию дезинформации на реакцию избирателей. Кроме того, автор подробно анализирует мнения, выводы и результаты учёных, которые внесли вклад в разработку концепций общих измерений в научных исследованиях, проверки пригодности инструментария исследования, принципов выверки и подтверждения результатов, подходов стабильности и воспроизводимости. Второй параграф автор посвящает разностороннему обзору особенностей производства медиатекстов с точки зрения приёмов введения аудитории в заблуждение, различных способов введения недостоверной информации в информационное пространство.

Во **второй главе «Методология исследования»** Мустафа Мухаммед Джамии реализует предметное и всестороннее описание тех этапов, средств и приёмов, которые необходимы не только для проведения исследования, но и дальнейшей разработки модели информационного загрязнения. Автор

определяет перечень политических партий и письменных источников, в которые включает сами СМИ, а также категории аудитории, подлежащие проведению опросов и анкетирования. Затем определяются параметры для разновидностей выборки с учётом различий в методах и процедурах, а также выявляются параметры размеров выборки. Вызывает уважение объём освоенного материала – это 10 национальных газет, 4 политические партии, более тысячи респондентов и более двух тысяч текстов. В пятом параграфе автор излагает принципы формирования анкет и инструкций для проведения углублённого интервью. Особенно интересны параметры категоризации контента – 4 категории и 18 подкатегорий. Наконец, последний параграф посвящён параметрам проверки валидности и надёжности инструментов исследования. Тем самым автор разрабатывает основательный комплекс параметров исследования эмпирического материала, который необходим для выявления критериев и формирования самой модели.

В третьей главе «Анализ и результаты: интерпретация частоты и моделей информационного загрязнения на президентских выборах в Гане и Нигерии» автор описывает полученные результаты, которые необходимы для дальнейшего оценочного моделирования. В первом параграфе соискатель размещает полученные сведения о респондентах, их предпочтениях и реакциях на дезинформацию. Второй и третий параграфы описывают количественные и качественные показатели, причём в свою очередь качественные структурируются в 7 подразделов. Автор фиксирует ключевые темы дезинформации – уровень неграмотности, борьба за политическую власть и непрофессионализм; определяет многокомпонентность тактики распространения дезинформации; выявляет определённые манипуляционные приёмы; перечисляет конкретные предложения по предотвращению информационного загрязнения. Причём среди основных причин этой проблемы называются такие системные, как односторонние регулирующие усилия, несовершенные механизмы правоприменения, общественное недоверие к правительству и поляризованная культура в отношении прав человека. Отдельно разбирается степень активность различных сегментов аудитории в распространении дезинформации и выстраивается иерархия этих групп при преобладании СМИ. Наконец, оценивается значительность ущерба состоянию общества и его гражданской самосознательности со стороны дезинформационной деятельности, а также результируется вывод о приоритетной потребности в массовых программах медиапросвещения в противовес ограничительным и наказательным мерам.

Несомненной заслугой автора является обилие таблиц, схем, рисунков и графиков, как в самом тексте диссертации, так и в приложении, которые делают представление результатов стремление детально разобраться во всех основаниях и предпосылках развития социальных сетей в целом с точки зрения формирования информационного пространства, в котором информация является важнейшим инструментом для выработки срочных и объективных решений.

Следует отметить **научную новизну** диссертации, которая определяется комплексным подходом к теории массовой коммуникации и методам исследования, сопоставлением научных подходов к проблематике исследования со стороны африканских, российских, североамериканских и европейских учёных, разработкой оригинальной исследовательской траектории изучения процессов информационного загрязнения, позволившей предложить инновационную модель дезинформационного медиаконтента. Подтверждена и **теоретическая значимость** работы, вносящей существенный вклад в теорию политической медиакommunikации и медиалингвистики, причём особенно важно уточнение ряда концептуальных позиций относительно медиакommunikации в странах Западной Африки в контексте специфики национального социокультурного менталитета.

В то же время прикладной характер работы обусловил не только достоверность авторских самостоятельных выводов, но и демонстрирует **практическую ценность** работы. Не вызывает сомнений тот факт, что результаты исследования могут быть успешно использованы при написании новых спецкурсов по массовой интернет-коммуникации, изучению политических и социальных медиа, журналистике и стилистике текстов СМИ.

В **заключении** представлены подробные и обстоятельные выводы, подтверждающие результативность проведенного исследования.

Итак, анализ диссертации Мустафы Мухаммеда Джамиу позволяет заключить, что работа оригинальна, выполнена самостоятельно, на высоком исследовательском уровне, обладает научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью. Вместе с тем хотелось бы услышать комментарии автора по поводу следующих **замечаний**:

1. На наш взгляд, в работе недостаточно полно раскрыта актуальность темы. Хотелось бы уточнить, зачем нужно разбирать данную проблему именно сейчас; какую пользу это принесет науке и обществу; достаточно ли разработана данная проблема; что нового можно узнать при изучении проблемы?
2. Степень научной разработанности темы не систематизирована: необходимо разделить историографические комплексы на основные группы. Например, первая группа научной литературы - труды посвященные истории СМИ изучаемых стран; вторая группа - труды, посвященные концептуальным основам исследуемой темы и т.д. Не хватает также источниковой базы: документы (законы), регулирующие деятельность СМИ в исследуемых странах;
3. В обосновании обращения автора к данной проблеме нам не хватило хотя бы небольшого ретроспективного обзора культурно-исторической ситуации в Гане, Нигерии, да и в других странах Африки, специфика которой, безусловно, обострила проблему информационного подрыва демократии во время выборов.

Тем не менее, высказанные вопросы и замечания не влияют на высокую положительную оценку работы.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям. Диссертация представляет собой самостоятельное, цельное, законченное научное исследование, имеющее теоретическую значимость, практическую ценность, обладающее актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов, и вносит существенный вклад в развитие науки о журналистике, массовой коммуникации и филологии.

Диссертация «Assessing impacts of information pollution on selected ghanaiian and nigerian presidential elections (2016/2020 & 2015/2019): evaluation modeling» («Особенности воздействия информационного загрязнения на президентские выборы в Нигерии (2015, 2019 г.г.) и Гане (2016, 2020 г.г.): оценочное моделирование») соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также разделу II Положения о присуждении учёных степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН, протокол №12 от 23.09.2019 года, а её автор, Мустафа Мухаммед Джамии, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – медиакоммуникации и журналистика (филологические науки).

Согласен на обработку моих персональных данных.

Доктор исторических наук (07.00.15. – история международных отношений и внешней политики), доцент, профессор кафедры теории и истории международных отношений факультета социальных и гуманитарных наук Российского университета дружбы народов

 Кассае Ныгусие В. Микаэль

Адрес: 117198, Россия, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.10А.
Тел.: +7(495) 434-70-27,
e-mail: kassae-nv@rudn.ru

03 июня 2021 г.

Подпись профессора кафедры теории и истории международных отношений факультета социальных и гуманитарных наук Российского университета дружбы народов Кассае Ныгусие Вольде Микаэля удостоверяю:

Учёный секретарь Учёного совета РУДН, профессор  В.М.Савчин

